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Mašina za ljuščenje krompira i torne 
slično, koja je predmet ovome patentu, sa- 
stoji se, u dlavnome, iz jedne podloge sa- 
stavljene od više obrtnih delova, rapavih 
(grubih) u obliku čigre ili lutke, dovoljno 
približenih da bi držali čvoruge za ljuštenje 
i rasporedjenih tako, da bi se kretali preko 
čvoruga. Sastoji se još iz delova, koji drže, 
pomeraju ili okreću čvoruge po pomenutoj 
površini u toku postupka i koji ih odvode 
na kraju sa iste.

U ovoj mašini, koja je predmet prona- 
laska deluju obrtni delovi na kraju, i pre- 
stavljaju kružno razvijanje dovoljno sma- 
njeno i jedan udešen profil da bi čvoruge 
koje on drži jednovremeno bile izložene 
akciji više rapavih delova u kojima oni 
ulaze usled izdubljenja; a otpali delovi po- 
menutih čvoruga nameste se normalno iz- 
medju rapavih delova. Drugim rečima, dve 
površine, površina čvoruge i površina ra
pavih delova, teže da se pripiju; ali je to 
sprečeno time što se čvoruge premeštaju i 
okreču po rapavoj površini, iz čega izlazi 
da se pomenute čvoruge ljušte po celoj 
svojoj površini i to sa minimalnim gubitkom 
materije. Priključeni crteži pokazuju, kao 
primer, način praktičnog izvršenja mašine 
napravljene saobrazno pronalasku.

U ovim crtežima, figure 1 i 2 predstav- 
Ijaju uzdužne izglede; figura 3 je poprečni 
izgled sa jednim delom izdvojenim i jednim 
u preseku; figura 4 je izgled osnove, lim 
za zadržavanje otpalih čvoruga; figura 5 je 
izgled osnove na kojoj je mašina; pokazuje 
naročiti deo za transmisiju premeštača i 
mešala za čvoruge; figura 6 je izgled u 
preseku prema liniji A-A figure 3; figura 7 
pokazuje elemenat mašine u večoj razmeri 
i polovinu u izgledu a pvlovinu u poduž- 
nom preseku po osovlni, prema liniji B-B 
figure 8; figura 8 pokazuje isti elemenat u 
izgledu, deo u preseku prema liniji C-C 
figure 7; figura 10 pokazuje izgled osnove 
istog elementa, poklopac i obrtne rapave 
delove, koji su s leve Strane pokriveni da 
bi se videli zupci za hvatanje.

U ovim figurama 11 označava postolje, 
koje se sastoji iz dveju strana spojenih po
prečnim prečagama 12 i koje nosi tri slična 
elementa 13.

U ovim elementima 13 (vidi naročilo 
sliku 7—10) obrču se osovine 14, koje noše 
obretne rapave delove 15. Osovine 14jednog 
istog poprečnog reda u vezi su jedna s 
drugom zupčanicima 16 (vidi figura 8 i 10) 
zatvorene u jednoj komori 17, koja ima 
gornji poklopac 18, na elementu 13, a oso-
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vine 14 natneštene na srednjoj uzdužnoj 
liniji pružaju se na dole, kroz elemenat 
13, u jednu komoru 19, koja je napravljeni 
ne elementu sa unutrašnjim poklopccm 20, 
i svaka ima zavrtanj zupčanika 21 u vezi 
sa beskrajnim zavrtnjem 22 osov ne 23, koja 
se obrče izmedju obeju strana komore 19 
i nosi, na jednom kraju, jedan ili dva zup- 
časta točka 24, odredjenih za pokretanje 
lanca, kao što če to dalje biti objašnjeno.

Kada se osovina 23 obrče, njen beskrajnji 
zavrtnji 22 pokreču zavezane zupčanike 21 
osovine 14nameštenih na srednjoj uzdužnoj 
liniji e'ementa 13 i svaka od ovih oscvina 
pokreče svojim obrtaniem a pomoču zupča
nika 16, obrtanje sviju osovina 14istog po- 
prtčnog reda.

Komore 17 i 19 emenenta 13 mogu biti 
ispunjene zejtinom i da bi se sprečilo uda- 
ranje vode u ove komore, prolazi osovina 
14 kroz pekrivač 18, pomenute osovine 14 
imaju jednu vrstu šešira 25, čije ivice silaze 
niže od tačke gde osovina 14 ulazi u po- 
krivač 18; na svakom od ovih šešira 25 na- 
mešteni su rapavi delovi 15, čiji su oblici 
pokazani u dva erteža.

Svaki elemenat 13 ima dve osovine 26 
koncentrične osovinama 23, nameštene na 
podmetačima 27, pritvrdjenim za konstruk- 
ciju 11 Na svakoj od tri osovine 26 po
stavljenih na istoj strani mašine, utvrdjene 
pomoču zavrtnja 28 jedne poluge 29, koja 
se pruža na dole (vidi figuru 2). Ove su 
poluge u vezi, prema unutrašnjem delu, po
moču šipaka 30 i jedna od njih prouužena 
je na gore da bi obrazovala rukunicu 31, 
koja se premešta na delu 32 i odredjuje 
kretanje elemenata 13 oko njihove osovine 
26, prema položaju naznačenim tačkasto u 
pogledu praznjenja istovarivanja mašine.

Osovine 23, imajuči u elementima 13, bes- 
krajne zavrtnje 22, naslanjaju se iznad zup- 
častog točka 24, na pomočnu konstrukcijo 
33 pritvrdjenu za konstrukciju 11 (fig. 1, 3 
i 4) nad kojom elemenat 13 u sredini nosi, 
pričvrščen za njega, točak 34 za transmisiju 
mašine i više koga nosi, pričvrščen za njega, 
tri zupčasta točka 24, od kojih su dva pri
čvrščena lancima 35 za zupčaste točkove 
24 dvaju susedmh elemenata 13, dok je 
treči u akciji pomoču lanca 36 uzima^uči 
na zupčastim točkovima 37 njihove oso
vine, dva poprečna valjka 38, koja se obrču 
izmedju dva dela 39 (Fig. 3) pričvrščena 
dvema podužnim stranama na konstrukciji 
11, iznad podmetača 27 u kome rade oso
vine 26 elemenata 13.

Ovi valjci 38, koji mogu biti gruhi de
lovi, odredjeni su da spoje tri elementa 13,

da bi obrazovali podlogu, i ako nisu ne- 
prekidno vezani u uzetome smislu.

Zupčasti točak 40, koji je pričvrščen na 
osovinama 23, nalazi se u ertežu prema levoj 
ruci čitaoca (fig. 3, 4, 5 i 6) okreče zup
časti točak 41, koji je u vezi sa točkom 
42, koji obrče zupčast točak 43, na kome 
je ekscentrično pričvrščena u 44 poluga 45 
pričvrščena na kraju poluge 46, koja je po
kreče i pokreče njome poprečnu osovinu 
47, na kojoj je pričvrščena i koja, obrčučl 
se u 48 izmedju podužnih strana konstruk
cija nosi na krajevima, iznad podmetača, 
krake 49, koji s jedne i druge podužne 
Strane mašine, i obrazuje sa polugom 46 
glavnu polugu; ovi krači 49 povlače u svome 
okretanju podužno pomeranje dveju pluga 
50 vezanih u 51 za dve uzdužne gredice, 
koje one pomeraju i okreču, pomoču malih 
valjaka 53, na uzdužnim delovima 39. Na 
ovim uzdužnim gredicama 52 pričvrščeni su 
grebeni 54 sa duplim zupcima savijtnim na 
dole, koji obrazuju dva pada, čiji zupci ulaze 
izmedju obrtnih grubih delova i koji, u svome 
naizmeničnom kretanju, pomeraju čvoruge, 
klize ispod njih i obrču ih. Fig. 6 pokazuje 
grebene u krajnjem levom položaju i razume 
se da če tri grebena sačuvati svoju razda- 
Ijinu i pomeriče se na desno isto tako, po
što je svaki od njih odredjen za jedan deo 
mašine.

Nad mašinom nalazi se limeni deo, koji 
obrazuju strane 55 i poklopac 56. Strane 
55 drže se razmicanjem prečaga 57 na ko- 
jima su dva limena dela 58 odredjena da 
čuvaju mašinske delove, a naročito njene 
podmetače i osovine, od dodira sa dovede- 
nom vodom, za pranje čvoruga za vreme 
postupka, pomoču izbušenih cevi upravljenih 
na dole.

Skupljač od lima 60, nagnut, namešten 
je ispod mašine da nrima i izručuje čvo
ruge (tuberkule) oljuštene, kao što če 
docnije biti objašujeno.

Funkcionisanje mašine sastoji se u ovome: 
Kroz poklopac 56 unosi se sloj krompira 
ili drugih tuberkula, ili jabuke ili kakvo 
drugo voče, ili kakvo drugo telo koje se 
može ljuštiti, na gruhe delove 15 i pusti se 
voda za čiščenje kroz cevi 59. Zatim se 
pokrene kotur 34 bilo rukom pomoču ru- 
čice koja nije prestavljena, bilo pomoču 
ma kakvog motora i s jene strane pomoču 
zupčastih točkova 24 i lanaca 35 pokrenu 
se osovine 23 elementa 13, kao i svi grubi 
delovi 15 ovih elemenata, a s druge strane, 
pomoču lanaca i zupčastih točkova 37, po
kreču se valjci 38. U isto vreme zupčasti 
točak 40 pokrene zupčastim točkovima 41



i 42 zupčasti tošak 43 na kome je pričvrš
čena poluga 45; ova poslednja pokreče krak 
46 i sa njim osovinu 47 i krake 49 koji, 
pomoču poluga 50, daje naizmenično kre- 
tanje podužnim gredicama 52 koje se okreču 
preko svojih kotura 53 na upravnicama 39. 
Grebeni 54 poprečno pričvrščeni za gredice 
52 pokreču se takodje, i u toku naizmenič- 
nog kretanja pomeraju i obrču krompire, 
koje drže Strane 55 gornjeg dela sanduka. 
Kad su oljušteni krompiri, pomeri se poluga 
31 na delu 32 iz označenog položaja punim 
črtama u fig. 2, u položaj označen ispreki- 
danim črticama u istoj slicidasupokrenule tri 
elementa 13 oko njihove osovine 26 i dopustile 
izručivanje tuberkula u limani skupljač 6Ü, 
odakle padaju u niokakav rezervni skupljač 
namešten pod tim limom. Zatim se postave 
elementi 13 u pryobitan položaj stavljajuči 
ručicu za upravljane 31 u položaj označen 
punim črticama na fig. 2, mašina se isprazni 
i opisano funkcionisanje se ponavlja.

Pronalazak nije ograničen ni u oblicima ni 
u proporcijama. ni u rasporedima, ni u dctalji- 
ma izvršenia predstavljene m šine kao primer 
u priloženim crtežima, niti u datom postupku.

Pojmljivo je da bi svaki čovek isku-an 
veštini mehaničke konstrukcije mogao lako 
dati izmene konstrukciji, koja je data kao pri
mer i kako pronalazak zadrži bezbroi načina 
izvršenja koji če svi ostati u okviru patenta, 
akoimaju površinukojamožedržati tuberkulu 
ili drugo sto i ;.ko je sastavliena iz obrtnih 
grubih delova koji deluju po krajevima; ova 
površina napravljena je tako da se površ na 
kampira pripije uz gornju površinu.

Površina oslonca tako sastavljenog mogla 
bi, na primer, prestavljati neizjednačenje 
(denivellements) svojih delova u dejstvu, 
mogla bi biti nagnuta ili bi mogla imati 
beskrajnu površinu. U poslednjem slučam, 
mogla bi se na primer konstruisati mašina 
na taj način, da površina oslonca bude ci
lindrična i nagnuta, a obrtni grubi delovi 
namešteni u jednom cilindričnom omotu 
nagnutom i okrenutom unutrašnjoj strani; 
obrčuči ovaj nagnut cilindar, na pr. pod 
sličnim uslovima kao i za obrtne peči u 
cementu i nameštajuči obitne rapave delove 
tako da obrtanje cilindra odredjuje njihovo 
sopstveno obrtanje, na primer pomoču mo- 
tora jednim zupčastim vencem ili jednim 
zupčastim nepomičnim dtlom koncentričnim 
sa cilindrom, zupčastih točkova, na osovi- 
nama obrtnih rapavih delova mogla bi se 
izvesti mašina za neprekidan rad, u kojoj 
bi tuberkule ili druge, unesene neprekidno 
u cilindar na gornjem kraju, bile pomerene 
po površini oslonca njenim obrtanjem, i išle

po cilindru za vreme postupka, da bi auto- 
matski bile izbačene na donjem kraju kad 
su potpuno oljuštene. Razne činjenice ko
risti: dužina, nagib i brzina obrtanja cilindra, 
kao i brzina i smer obrtnih grubih delova 
trebali bi se eksperimentalno odrediti, prven
stveno prema vrsti predmeta za Ijuščenje.

Patentni zahtevi.
1. — Mašina za Ijuščenje krompira i 

torne slično pomoču obrtnih grubih delova, 
naznačena naslonom površine koja se sa- 
stoji iz više obrtnih grubih delova dovoljno 
blizu jedan drugog da bi držali krompire, 
tuberkule ili drugo što za Ijuščenje i ude- 
šena da deluje na kraju ovih pomoču za- 
jedničkog upravljača.

2. — Mašina saobrazna zahtevu 1, na
značena delovima za premeštanje i obrtanje 
tuberkula i torne slično po njihovoj povr
šini, na kojoj su naslonjeni u cilju da izloži 
čelu površinu dejstvu obrtnih grubih delova.

3. — Mašina saobrazna zahtevu 2, na
značena premeštajučim i obrtnim delovima 
nameštenim iznad površine za naslanjanje, 
pokretanih pomoču zajedničkog upravljača 
obrtnih grubih delova i pružajuči se izmedju 
ovih, pod gurnjom površinom, u cilju da 
deluju u toku postupka na tuberkule i torne 
slično od gore na dole.

4. — Mašina saobrazna zahtevu 1, na
značena delovima za kretanje površine za 
naslanjanje obrtnim grubim delovima, u cilju 
da ih isprazni.

5. — Mašina saobrazna zahtevima 1 i 
4, naznačena time što je površina za na
slanjanje sastavljena iz obrtnih grubih de
lova, koji pripadajo raznim mehaničkim de
lovima, pošto su obrtni rapavi delovi raznih 
elemenata stavljani u pokret pomoču zajed
ničkog upravljača, pošto je i kretanje raznih 
elemenata površine za naslanjanje izloženo 
jedinstvenom upravljanju.

6. — Mašina saobrazna zahtevima 2, 3, 
i 5, naznačena time, što su delovi preme- 
tač-obrtač rasporedjeui da zauzmu, u miru, 
položaj koji dozvoljava kretanje površine 
za naslanjanje ili njenih elemenata, oko nji
hove srednje osovine, u cilju da dopusti funk
cionisanje elemenata u položaju ravnoteže.

7. — Mašina saobrazna zahtevima 5 i 
6, naznačena time, što je razmak koji po- 
stoji izmedju obrtnih ravnih delova koji pri- 
padaju dvama različnim mehaničkim sused- 
nim elementima funkciono, jednim obrtnim 
cilindrom, eventualno grubim, nameštenim 
u istom nivou površine za naslanjanje i po- 
kretanom posestvom upravljača drugih ra
pavih delova u cilju da izbegne. mrtve tačke.
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